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Probleme fiir Tiger

Nr.3, Mdrz 1984

Liebe Leser und L&ser!

Bis zum EinsendeschluB fiir die Ausgabe Januar sind sage und
schreibe elf (!) Losungseinsendungen bei uns eingetroffen.

Dies entspricht einer L&serbeteiligung von ca. 33 1/3 %.

Es wiirde uns riesig freuen, wenn sich der Loserkreis noch etwas
erweitern wiirde, eine akute Uberlastung der Problemredaktion ist
noch nicht zu befilirchten.

Insgesamt waren in der ersten Runde 79 Punkte zu erhalten.

Die L®serrangliste lautet wie folgt:

F.Gatzke 74; W.Neef 73; J.Dorflinger 72; R.Fritz 71;

W.Frey, T.Dettler 69; Her.LSrcher 53; M.Strobel 50;

A.Schulze 49; U.Paserat 40; R.Bendel 32.

Eine evtl. nur geringe Abweichung von der H5chtspunktzahl ergab
sich trotz Ldsen samtlicher Probleme durch vergessen einzelner
wichtiger Abspielel

Wir danken allen Ld&sern fir Ihre zahlreichen Anregungen, Tips
und freundlichen Bemerkungen.

Viel SpaB und Inspiration beim L&sen
wiinscht

die Problemredaktion

PS: Abgabetermin der LOsungen der Februar-Ausgabe
13.03.84

Impressums
Problemredaktion: 0.Sick, H.Schlais, J.Koch, N.Geissler

Probleme fiir Tiger erscheint momnatlich.



Nr.25 Nr.26
0.Vollenweider,l.ob Murray Marble,l.Preis
Sun Herald, 196l La Strategie,1908/09
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Matt in 2 Zligen (9+6) Matt in 2 2Zligen
Nr.27 Nr.28

Reto List Gino F.v.Moellwitz
Stuttgarter Zeitung,1979 Schach-Echo, 1958
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N .29
A.Lauritzen.Spegia . preis

Denken u. Raten, 193l
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Matt in 3 Zligen (1146)
Nr. 31

Der Urdruck

0.Sick, 1984

Matt in 2 Zigen { S48 )
aY wie Diagramm
b)Statt e, Lhi

Nr. 30
#. Curth,l.Preis
Thémes 64,1979

Nr.32
Das absonderliche Problem
29,Uberliefert durch N.Geissler
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(15+15)

Wie war die Zugfolge aus der
Grundsteliung zur Diagramm-
stellung,wenn Schwarz als letztes
a¥ den 3. Zug b)den 4. Zug
ausgeliihrt hat



DER PROBLEMKOMPONIST

Nr.33
Ado Krédmer
ZEIT-Magazin, 1972
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Matt in 3 Zligen (9+11)

Nr.>5
F.J.Prokop

Casople Cechoslovenskysch
Sachistu 1924

WeiB h#lt remis (2+6)

Nr.34
Dr. E.Zepler
Chemnitzer Tageblatt, 1927
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Matt in 4 Ziigen . (7+5)

Nr.36
Henrich Casparjan,4.Platz
Schachmatny WSSSR 1935
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Probleme fiir Tiger

L&sungen Nr. 1, Januar 1984

Nr.l J.G.Campbell

Nicht 1. Dhl+?,

oder 1. Da8 ?,

Deshalb 1. DdA5!
lo LI
1.

Wie uns mitgeteilt wurde,

1. Dh8!

10 200 p Kf4 2- Dd4#

1. «.o, K beliebig 2. Lf5#
Nr.2 A.H.

1. Dds! droht 2. D:a5#

o waspy Lisbd 2. DAl#

10 e e 0 p a=b4 2- Dae#

La wwsi Kibd 2, Dd4$
Nr.3 Eugen Bay

1. Tf6 2Zugzwang

l: wasy €5£6 2. Ded#

Yo soviy 9316 2. D:g8%

li sy Epgb 2. TE8#

e wnng Lehil 2. Df7#

l. .., €5(eb6) 2. T(:)eb#
Nr.4 V.zZipf

Nicht 1. Sc:e4? wegen Yo woaay @lsd

Deshalb 1. S:a4! droht 2. Sb3+,Kbl 3. Sc3#

1- ® o0 p alS 2. SCS' e3 ‘30 Sd3#

Nr.5 V.Z2ipf

Nicht 1. S:a4d? wegen l. ..., alsl 2. sc5, c6!l 3.2

Deshalb 1. Sc:ed4!, alsS 2. Sc5, c6, 3. Sd3#
Nr.6 Dr. S.Eisert

Th3 2. Dd5/Da8, g3! und der sK

g3 | 2. Dd5/Dg2/Dhl+/Dh8+,Kg4 entkommt !
droht 2. Df7%#

g3 2. Ddl+, Tf3/f3 3. Dhl+,Kg4 4, Dhd$
Lb3 2. Dhl+, Th3 3. Da8, g3 4, Df3¢%

wurde dieses Problem durch ein dkonomischeres

gleicher Idee von W.Speckmann vorweggenommen !



Nr.7 R.Geissler

1. T£f1! droht

1.
1
1.

oo 0 p
..I'

LU |

h:g6
T:gb
K:g6

2.
2.

Dg7#
Dh8 ¢

2, T:hl$

2.

TE6#

Nr.8 R.Gelssler

Ein Problem das in der Lesergunst zwischen 2 Extremen

schwankte:

Able

hnung

-== Zustimmung (Ermunterung)

Die einzig mdgliche LOsung:

In dieser Partie (!) wurde der Tal vorgegeben.
GemdB den FIDE-Regeln besitzt WeiB trotzdem das

Rochaderecht!

Deshalb 1. 0-0-0!! droht 2. L beliebig ¢

l. ..., albD+ 2. Lbl$

l. «c.;, Kb3+ 2. Lc2%

1. «..; Te8 2, Led$

1. e oo yp Tf8 2. Lfs#

1: wewyp ThB 2. Lh7#%
Nr.9 S.Loyd

1. Dh7! Zugzwang

].- e o 0 p Th2+ 20 D:hz#

1: weey TC2 2. D:c2%

l: <., T beliebig 2. Dbl#

Nr.1l0 S.Loyd

Dieses Problem galt hdufig schon als unldsbar und wurde
von Loyd als das "Steinitz-Gambit"-Problem tituliert.

Der fantastische Schliisselzug:

1.
1.
1.
[

1.
l.

1.
l.

Ke2
e o 8 g
e 8 8§

e e o p
LECRC Y 4
.'.'

L

e & 8§

111
fl1D+
fls+
Scl+

droht

2.
2.
2.
2.
2.
2.
2.
2'
2.
2.

TE7+,

K:ed

Ke3, D, T,

Tf2+,
Ke3,
L R
Ld3+,
I.."
TE3+,
Ld3+,
Tf4+,

K:e4d
fls+
Lfd+
Kd4
sd5s
K:ed
Kd4
eb

L bel.+

3.
3.
3.
3.
3.
3.
3.
3.
3.
3.

Ld3#

L$ oder T#
Ld3#

T:£1#
T:f44
d:c3#

Tf74

d3$

Tf4#

S:g3#




Nr.ll Neustadt

1. Ld6+,
2. Lf41},
3. Lh6+,
4., Le3,

5. Lc5+,
6. L:gl,
7. Lc5+

KE7
Kf8
RE£7
Kf8
KE£7
Kf8

(nicht 2. Lc5? wegen 2. ..., Kgbl
3. K:g8, Kg5
und der sS kann
wieder ziehen)

und gewinnt

Nr.l2 H.Rimeck

1. Rb7!

1. LR O | L:dll

2. Tad+!

droht 2. Ta4d#$

(Oder lo e 8 p C4? 2. T=C4; L:dl
3. Tad+, L:§¢ 4.

(nicht 2. a8D+?, Sa7 und gewinnt

3. b4+, Kb5 4. Tf4, Lb3)

(nicht 2. b4+?, c:b4d und gewinnt

3. a8p+, La7)

(nicht 2. Tf4?, Dg8 und gewinnt)

2- o0 ey L=a4

3. b4+i

(nicht 3. a8D+?, Sa7 und gewinnt)
(nicht 3. a8L ?, Lc7 und gewinnt)

3. 5o 0 p c=b4

4. DA8B+1!
4. ...'T:

5. a8LIi!

Schwarz kann

das!

(nicht 4. Dc4? L:a7! und gewinnt)
(oder 4. ..., Lc7? 5. a8D+, Sa7
6. D:a7+, Kb5 7. D:d7+)
(oder 4. ..., Sc7? 5. a8D+, Kb5
6. D:d7+, Kc beliebig 7. Da:a4)

(nicht 5. a8pD+, Sa7! und gewinnt)

das Patt nicht beseitigen!

b4 #)



